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Дирекция „Лабораторни изследвания” (ЛИ) провежда лабораторни изпитвания на продукти и стоки със значение за 

здравето на хората и контролни измервания на факторите на жизнената среда.  

През 2022 г. дирекция ЛИ осъществи дейности по следните основни мерки: 

 Извършване на лабораторни изпитвания и контролни измервания за обективизиране на държавния здравен контрол; 

 Мониторинг и контрол на факторите на жизнената среда – шум; електромагнитни полета; води; 

 Мониторинг и контрол на продукти и стоки със значение за здравето на човека – бутилирани натурални минерални, 

изворни и трапезни води; козметични продукти; 

 Извършване на лабораторен контрол и изпитване по искане на физически и юридически лица; 

 Поддържане на акредитация на Лабораторен изпитвателен комплекс (ЛИК) по БДС EN ISO/IEC17025 и на Орган за 

контрол от вид А по БДС EN ISO/IEC17020;  

 Дейности по разработване и въвеждане на инструментални методи на CG/MS, HPLC, AAС, ICP, LC/MS/MS и 

класически методи за изпитване на проби в различни матрици; 

 Разширяване на обема и вида на лабораторните изследвания във връзка с изисквания на нормативните документи и 

необходимостта от оценка на факторите на риска; 

 Повишаване на квалификацията на служителите. 

        

І. Структура, персонал и организация на работа 

 

1. Структура и персонал 

Съгласно Устройствения правилник на РЗИ – Велико Търново дирекция ЛИ е част от специализираната 

администрация. Структурата и персоналът на дирекцията като Орган за контрол от вид А (ОК А) и Лабораторен 

изпитвателен комплекс (ЛИК) са утвърдени със заповеди на Директора на РЗИ – Велико Търново. 

          Към 31.12.2022 г. длъжностите по щат в дирекцията са 16, от които 15 са заети. С висше образование са: директорът 

на дирекцията, 6 главни експерти, от които 4 – със специалност химия, 1 – със специалност физика и 1 – с висше 

медицинско образование – лекар; 1 младши експерт  и 1 старши експерт в санитарна микробиология също с висше 

образование. Със средно образование са 6 специалисти, от които 1 – с медицинско образование. Със средно образование са 

6 специалисти, от които 1 – с медицинско образование. 

              



 2. Организация на работата в дирекцията 

 Дейността на дирекция ЛИ се осъществява, съгласно разработен годишен план за работа по държавния здравен 

контрол (ДЗК), който е част от общия годишен план на РЗИ – Велико Търново. Същият е изготвен по тримесечия, с цел 

осигуряване на по-голяма ефективност в работата на дирекцията.   

Показателите по ДЗК са планирани, съвместно с дирекция „Обществено здраве”, по видове лабораторни изпитвания, 

съобразени с дадените от МЗ указания за планиране на дейността на регионалните здравни инспекции през 2021 г. Планът 

на дирекция ЛИ за отчетния период е разработен, съобразно наличните технически средства, утвърдените и нови методи за 

изпитване, изискванията на съответните нормативни документи – закони, регламенти, наредби, правилници и др.   

    

 ІІ. Квалификация на служителите  

За повишаване и поддържане на квалификацията на служителите в дирекцията в началото на 2022 г. е разработен и 

утвърден план за обучение на персонала. Всички служители преминаха обучения (по график, утвърден от директора на 

инспекцията) по теми, залегнали в индивидуалните им планове за обучение, относно методи за контрол и изпитване, и 

нормативни документи.   

Система за вътрешна квалификация: 

 Съгласно утвърдената програма за обучение и квалификация на персонала успешно са проведени 8 колегиума по 

теми, свързани с дейността на ЛИК и ОК А, както следва: „Управление на извънредни събития или обстоятелства засягащи 

ЛИК при РЗИ – Велико Търново"; „Метрологична проследимост на резултати от измервания и нейното прилагане”; 

„Съвременни аспекти на опазване чистотата на водите“; „Нови изисквания на БДС EN ISO/IEC 17025:2018”; „Изменение 

на БДС EN 12464-1:2011 Светлина и осветление – Осветление на работни места – Част 1: Работни места на закрито“; 

„Изменение на Наредба № 6/2006 г. за показателите за шум в околната среда, отчитащи степента на дискомфорт през 

различните части на денонощието, граничните стойности на показателите за шум в околната среда, в помещенията на 

жилищни и обществени сгради, в зони и територии, предназначени за жилищно строителство, рекреационни зони и 

територии и зони със смесено предназначение, методите за оценка на стойностите на показателите за шум и на вредните 

ефекти от шума върху здравето на населението (загл. изм. – ДВ, бр. 100 ОТ 2021 г.)“;  „Метрологична проследимост на 

резултати от измервания и нейното прилагане”; „Актуални насоки при контрола на физични фактори: шум, микроклимат и 

изкуствено осветление. Процедури, методи за контрол, оценка на съответствието, протоколи и сертификати”.  

Системата за външна квалификация включваше провеждане на обучения с откъсване от работното място – 

курсове, семинари и други форми, организирани от НЦОЗА и други институции. През отчетната година специалисти (7 – 



директор на дирекция и главни експерти) от дирекция ЛИ участваха в 2 планирани обучения по темите:  „Сертифицирани 

референтни материали и референтни материали“ (организиран от „Мерк България“ ЕАД) и ,,Съвременни аспекти на 

опазване чистотата на водите“ (организиран от НЦОЗА – София). 

В задължителното обучение в ИПА по темата „Въведение в държавната служба“ участва един новоназначен 

служител в дирекцията (младши експерт).  

Участие в междулабораторни сравнения и изпитвания за пригодност: 
През 2022 г. ЛИК в РЗИ – Велико Търново успешно участва в 2 междулабораторни сравнителни изпитвания, както 

следва: 

  изпитване на пригодност (18 юни – 20 август 2022 г.) на вода от плувни басейни № IP-189/2022 по осем химични 

показатели (рН, желязо, манган, окисляемост, амоняк, нитрити, нитрати и остатъчен активен хлор). Пробата е разработена 

и отчетена, съгласно БДС EN ISO 10523, БДС ISO 6332, БДС ISO 6333, БДС 17.1.4.16, БДС EN ISO 7150-1, БДС EN 26 777, 

БДС 3758, БДС EN ISO 7393-2; 

  междулабораторно сравнително изпитване (10 октомври – 14 ноември 2022 г.) на води (Water Microbiology Round 

318)577 AQ по пет микробиологични показатели (изброяване на Clostridium perfringens; сулфит редуциращи клостридии; 

сулфит редуциращи клостридии спори Pseudomonas aeruginosa; детекция на сулфит редуциращи клостридии). Пробата е 

разработена и отчетена, съгласно БДС EN 26461-2, БДС ЕN ISO 16266 и БДС EN ISO 14189.  

Получените резултати от LGC Standards и „Интерпроджект” ЕООД са /z/ score ≤ 2 – приемливи и доказват точността 

на отчитаните резултати от извършваните изпитвания, в съответствие с изискванията на СУ и БДС EN ISO/IEC 17025. 

Междулабораторните сравнителни изпитвания са част от четиригодишната програма (2022 г. – 2026 г.) на дирекция ЛИ за 

участие в национални и международни изпитвания за пригодност.  

 

ІІІ. Дейности на дирекцията, относно поддържане на акредитация по БДС ЕN ISO/IEC 17025 и БДС ЕN 

ISO/IEC 17020. Проведени вътрешни и въшни одити.  

В периода 23.02 – 25.02.2022 г. е направена оценка на място от екип оценители на ИА БСА за преакредитация с 

разширяване на обхвата на ЛИК с изискванията на БДС EN ISO/IEC 17025:2018 и Процедурата за акредитация BAS QR 2. 

Разширението е с методи на газов хроматограф с масселективен детектор GС/MS и масспектрометър с индуктивно 

свързана плазма ICP/MS, доставени по Оперативна програма „Околна среда 2014 – 2020” за изпълнение на дейностите по 

проект „Подобряване мониторинга на качеството на питейните води”. По време на оценката са констатирани 10 



несъответствия: четири значителни (L) и шест незначителни (S). В едномесечен срок в ИА БСА са представени 

коригиращите действия и несъответствията са закрити. На 26.08.2022 г. ИА БСА преакредитира и разшири обхватът на 

ЛИК при РЗИ – Велико Търново за срок от четири години (Сертификат за акредитация рег. № 245 ЛИ, валиден до 

26.08.2026 г. съгласно Заповед за акредитация № А 524/26.08.2022 г.).  

През отчетната година (м. май) е извършена оценка за планов надзор на Орган за контрол от вид А при РЗИ – 

Велико Търново чрез преглед на документи и записи, и наблюдение на дейността на място от екип на Изпълнителна 

агенция „Българска служба за акредитация” за съответствие с изискванията за акредитация БДС EN ISO/IEC 17020:2012, 

при която не са констатирани несъответствия със стандарта. По време на оценката на място е установено, че Орган за 

контрол от вид А е документирал и внедрил изискванията на БДС EN ISO/IEC 17020:2012 и Ръководство ILAC P15:05/2020 

в системата си за управление, съгласно Доклад за оценка на ИА БСА, вх. № 04-115-2/19.05.2022 г. Въз основа на 

констатациите е продължено действието на сертификата за акредитация на ОК А до периода на неговата валидност. 

В съответствие с утвърдените план-програми на ОК А и ЛИК през месеците юни и юли 2022 г. са проведени 2 

планови вътрешни одита, докладите от които определят въведените системи за управление на качеството като ефективно 

действащи. Не са установени значителни несъответствия. 

 

ІV. Анализ и оценка на извършената дейност от дирекцията по лабораторното обективизиране на държавния 

здравен контрол   

Съгласно годишния план за 2022 г., РЗИ – Велико Търново извърши лабораторни изпитвания по ДЗК и на други 

инспекции, както следва: 

-  питейни води по показателите от група Б – за РЗИ (Русе, Разград, Габрово, Търговище); 

-  бутилирани натурални минерални, изворни и трапезни води по показателите от група Б и микробиологични 

изследвания – за РЗИ (Русе, Разград, Габрово, Търговище); 

- козметични продукти – по показатели олово и кадмий за РЗИ (Русе, Разград, Габрово, Търговище); 

- ЕМП – за РЗИ, обслужващи територията на областите Габрово и Ловеч.  

 

Води  
В съответствие с програмата за мониторинг върху качеството на питейните води са извършени 14 729 броя 

изследвания по химични и микробиологични показатели: 2 392 изследвания по химични показатели на 264 бр. проби води 

(при план 239 проби) и 829 изследвания по микробиологични показатели на 282 бр. проби води. Анализирани са 225 бр. 



проби за тежки метали с 1 971 изследвания (Pb, Cd, Cu, Zn, As, Se, Ni, Na, Cr, Mn, Fe, Sb и U) на ААС и ICP; 192 бр. проби 

за трихалометани – 1 536 изследвания, за пестициди – 4 416 изследвания на GS/MS и 2 625 изследвания на LC/MS, и за 

полициклични ароматни въглеводороди – 960 изследвания на НPLC.  

През отчетния период по ДЗК на РЗИ – Велико Търново са извършени химични и микробиологични изследвания, по 

класически методи, на води от плувни басейни – 139 проби (1 921 изследвания); води от местни водоизточници – 16 проби 

(147 изследвания) и води за къпане – 7 проби (14 изследвания). Изследвани са 16 бр. проби от необработена сурова вода на 

язовир „Йовковци” и притоците му (32 изследвания).  

По заявка на клиенти са извършени 5 654 изследвания на питейни води (239 бр. проби) и 1 533 изследвания на води 

от плувни басейни (349 проби). Анализирани са 5 бр. проби минерални води от водоизточника (31 изследвания).   

 

Козметични продукти 

Планът за химично изпитване на козметични продукти на РЗИ – Велико Търново е изпълнен – анализирани са 

планираните 20 бр. проби козметични продукти по химичните показатели – водороден пероксид, метанол, олово и кадмий, 

които са изследвани едновременно и по микробиологични показатели. Анализирани са и постъпилите от РЗИ (Русе, 

Разград, Габрово, Търговище) общо 37 бр. проби за тежки метали – олово и кадмий. 

 

Храни 
В рамките на държавния здравен контрол (включващ предоставяне на проби води и от други РЗИ) са анализирани 43 

бр. проби бутилирани натурални минерални, изворни и трапезни води по химични показатели (1 498 изследвания по 

химични показатели) и 70 бр. проби по микробиологични показатели (490 изследвания).  

По заявки на клиенти са извършени 38 бр. изследвания на 8 бр. проби бутилирана трапезна вода, 131 бр. изследвания 

на 59 бр. проби храни и 291 бр. изследвания на 226 бр. отривки. 

 

Физични фактори на работна и битова среда  

 През 2022 г. е осъществен мониторинг и контрол на шумовото натоварване, причинено от основния източник на шум 

в урбанизираната среда – автомобилният транспорт, в три населени места на областта – Велико Търново, Горна Оряховица 

и Свищов, съгласно действащата нормативна уредба. Съвместно с дирекция ОЗ е утвърден броят, разположението и 

разпределението на пунктовете за измерване нивото на транспортния шум, съобразно Методика за определяне броя, 

разположението и разпределението на пунктовете за мониторинг на шума, както и периодичността на измерванията и/или 



изчисленията на шумовите нива, утвърдена от МЗ, 2007 г. Измерено е нивото на транспортен шум в общо 48 пункта (гр. 

Велико Търново – 18 пункта, гр. Горна Оряховица – 15 пункта и гр. Свищов – 15 пункта), по предварително утвърден 

план-график в периода май – октомври 2022 г. Направени са 252 бр. измервания за шум, от които 165 бр. (65,47 %) не 

отговарят на СХН.  

 През отчетния период във връзка с постъпили сигнали специалистите от ОК А в дирекция ЛИ участваха в 4 

съвместни проверки (извършени 9 измервания) с дирекция „Обществено здраве“, едната от които включваше и  

представители на Община Лясковец и ОДБХ – Велико Търново, относно спазване на разпоредбите на Закона за защита от 

шума в околната среда и опазване на акустичния комфорт на населението, при които не са установени нарушения на 

нормативните изисквания. 

 По повод на сигнали за ниски температури, съвместно с дирекция „Общестевно здраве“ са извършени проверки в 6 

училища на Велико Търново и направени 28 измервания на микроклимат. Всички сигнали са неоснователни и измерените 

температури отговарят на нормите, съгласно Наредба № РД-02-20-3 за проектиране, изпълнение и поддържане на сгради за 

обществено обслужване в областта на образованието и науката, здравеопазването, културата и изкуствата. 

По заявки на клиенти като услуги по отношение на физичните фактори на средата са извършени: 21 измервания на 

шум в работна и битова среда, 226 измервания – на осветеност, 20 – на микроклимат и 4 – измервания на ЕМП. 

   

 Електромагнитни полета 

През 2022 г. (май – октомври) е извършен мониторинг на електромагнитни полета, включващ: измервания на всички 

обекти, източници на нейонизиращи лъчения, в близост до детски, учебни и лечебни заведения, попадащи или 

разположени по границите на хигиенно-защитната зона; измервания в околната среда на 10% от всички обекти, източници 

на нейонизиращи лъчения, разположени на територия с голяма концентрация на население и жилищни сгради (централна 

градска част и жилищни комплекси) на територията на три области: Велико Търново, Габрово и Ловеч.  

Целта на мониторинга беше установяване на съответствието на нивата на електромагнитните полета в двете групи 

обекти с действащите норми и изисквания на Наредба №9 от 1991 г. за пределно допустимите нива на електромагнитни 

полета в населени територии и определяне на хигиенно-защитни зони около излъчващи обекти (обн. ДВ, бр. 35/1991 г.). 

Измерванията са извършени, съгласно „Методика за измерване и оценка на електромагнитното поле в населената околност 

на предавателни антени към системи за мобилни връзки”, публикувана в „Сборник методи за хигиенни изследвания”, том 

ІV на НЦХМЕХ (сега НЦОЗА), с преносим уред за измерване на електромагнитни полета, модел SMP.  



С мониторинга бяха обхванати общо 84 обекта на територията на горецитираните три области, като при извършените 

302 измервания не са установени наднормени нива на ЕМП. 

  През отчетната 2022 г. са осъществени и други дейности:  

-  Изготвено е мотивирано предложение до МЗ за актуализиране на бюджета на РЗИ – Велико Търново за 2022 г. 

(увеличаване на средствата за издръжка и текущи разходи, в размер на 45 018 лв.),  с цел обезпечаване, в пълен обем, на 

дейността на инспекцията по държавния здравен контрол чрез извършване на високоспециализиран лабораторен контрол 

на продуктите със значение за здравето на човека и на факторите на жизнената среда на територията на областите: Велико 

Търново, Русе, Разград, Габрово и Търговище (изх. №03-594/31.05.2022 г.); 

- По искане на МЗ е предоставена информация относно необходимите средства във връзка с изпълнение на проект 

BG16M1OP002-1.011-0001 „Подобряване мониторинга на качеството на питейните води”, финансиран по Оперативна 

програма „Околна среда 2014 – 2020” – за текущи разходи за закупуване на реактиви и консумативи; за 

дооборудване/закупуване на резервни части; за разходи по осигуряване на сервизно и/или абонаментно обслужване на 

апаратите, поради изтекъл в началото на 2021 г. гаранционен срок, в общ размер на 55 958 лв. (изх. №03-679-1/04.07.2022 

г.); 

- До главния държавен здравен инспектор е изпратено писмо за съдействие за ограничаване на разходите, свързани с 

издаване/преиздаване на сертификат за акредитация на Лабораторно-изпитвателен комплекс/Орган за контрол от вид А; 

- Предоставена е в МЗ изисканата информация, относно: използваните химични методи за анализ на козметични 

продукти в Лабораторен изпитвателен комплекс при РЗИ – Велико Търново (изх. №03-426-1/25.05.2022 г.) и  

акредитираните показатели за изпитвания на бутилирани изворни, трапезни води и натурални минерални води от ЛИК при 

РЗИ – Велико Търново, съгласно нормативните изисквания (изх. №03-403-1/06.04.2022 г.). 

   Във връзка с направените в началото на отчетния период предложения за финансиране с целеви средства за 

капиталови разходи, със заповед №РД-03-640/21.12.2022 г. на главния секретар на МЗ бяха утвърдени средства по 

параграф „Придобиване на дълготрайни материални активи“ за закупуване на микробиологичен инкубатор за нуждите на 

ЛИК (4 642 лв.) и на ново оборудване (климатична система 18 BTU – 5 броя) за 5 лабораторни помещения в дирекцията 

(9 245 лв.). На базата на направеното пазарно проучване през м. декември бяха подписани договорите за доставка, 

инсталация, монтаж и тестване на инкубатора и климатичните системи от избраните фирми.  

                                                                                             Изготвил: 

                                 Иваничка Калчева 

                       директор на дирекция ЛИ 


